

Поздравление с праздниками ветеранов, прикованных к постели, должно стать одним из важнейших направлений работы Фонда, так как многие ветераны уже не передвигаются самостоятельно и не выходят из дома. Необходимо создание полной базы информации о нуждающихся в помощи, составить списки ветеранов с адресами, телефонами, для учета и мониторинга. Обсуждается создание сайта Фонда или телефона доверия, чтобы у ветеранов была возможность задавать вопросы, консультироваться, получать правовую поддержку.

Таким образом, медико-социальная работа в Фонде осуществляется уже много лет, и ее актуальность продолжает возрастать. Существует необходимость создания новых форм и методов оказания медико-социальной помощи ветеранам системы здравоохранения и их семьям, которые позволят обеспечить максимально высокий уровень оказания помощи и улучшить качество их жизни.

Ю.С. Чурилов

МЕДИКО-СОЦИАЛЬНЫЙ ФЕНОМЕН ДЕТСТВА И ПРОБЛЕМЫ ЕГО БЕЗОПАСНОСТИ

Дети и детство близкие по звучанию слова, но различные по сути и содержанию в биологическом, социальном, медицинском и педагогическом понятиях. Ребенок – это гражданин от рождения до 16-летнего возраста. Детство более соответствует социальному явлению, где ассоциируются биологическая, физическая и социальная сущности природы человека и имеет возрастную структуру (периодизацию). Детство составляет своеобразную целостную социокультурную категорию общества с особенностями поведения, языка, структуры, функций, традициями, взаимоотношений внутри сообщества и с обществом окружения и др. В связи с этим, детство как категория общества несет функции потенциального источника сохранения вида людей и человечества в целом, что определяет социальную безопасность этноса.

Детство как медико-социально-педагогический феномен имеет возрастную структуру, состоящую преимущественно из 5 возрастных групп: грудной возраст до 1 года; младший дошкольный возраст до 3 лет; старший дошкольный возраст до 5-7 лет; школьный возраст (младший, средний, старший) до 16-18 лет. Каждый возрастной период ребенка имеет своеобразные особенности положения в семье, обществе,

психологические и морфофизиологические проявления личности, что в совокупности определяет безопасность в целом детства.

Рассматривая детство как социальный феномен, затрагиваются основные отношения в обществе от политических до экономических; от материального положения родителей до образовательной системы; от личности ребенка до его социальных возможностей. В связи с известными перестроечными процессами в политической и экономической систем в России конца XX в. изменилась характеристика детства как социально-демографической группы населения. Возникла негативная проблема детства и семьи, как своеобразного социального индикатора состояния экономики, образа жизни населения, здравоохранения, образования, социокультурного состояния общества.

В возникших проблемах семьи и детства, как потенциала общественного развития, возникли угрозы безопасности детства. Исходная проблема, прежде всего, заключается в бедности семей, расслоении общества на материальной основе, что сразу отразилось на демографических показателях. Бедность способствовала в определенной степени появлению новой угрозы безопасности детства – «дети вне семьи». Характеристика этой группы детей – сложная, разнообразная, что составляет актуальный раздел социально-медицинский, педагогической деятельности.

Другие угрозы безопасности детства исходят из изменений в репродуктивном поведении, когда возросло число бездетных семей, а многодетные семьи стали редкостью. Существенными угрозами безопасности детства являются безграмотное детство, девиантное поведение детей, снижение духовного мира детства. Возникшие угрозы безопасности детства являются медико-социальной и педагогической проблемой, решение которой требует применения комплексного подхода.

Е.П.Шихова

ДЕВИАНТНОЕ ПОВЕДЕНИЕ В СЕМЬЯХ, ОЖИДАЮЩИХ РЕБЕНКА

В настоящее время проблема девиантного поведения в семье привлекает внимание специалистов из многих отраслей науки и общества, в целом. Согласно данным здравоохранения в значительной части российских семей сложился образ жизни, при котором отклоняющееся